

2

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ СОВЕТА НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ
ГРУЗ.ССР
товарищу В.М.БАКРАДЗЕ.

(35) Валериан Минаевич!

В мае 1945 г. тов. С.И.Кавтарадзе обратился ко мне с предложением написать научный труд "Национальные районы Турции под властью кемалистов". Составленный мною план работы получил одобрение Члена Ученого Совета Института Истории АН СССР проф.Миллера (специалиста по Турции).

Научный труд мною уже закончен (650 стр.) и составлен исключительно на архивных первоисточниках, турецкой статистике и иностранной печати. Охватывает период 1878 г. (Берлинский трактат) - 1924 г. (Московский договор) - 1945 г. Работа получила одобрение акад.Тарле, проф.Миллера и проф. Ковалевского.

В связи с выступлением грузинских академиков, я полагаю, что некоторые данные моего труда имеют актуальный интерес (численность грузин в Турции, число лиц, сохранивших родной язык, политика кемалистов в грузинских районах Турции, экономическое положение и т.д. в освещении турецкой печати и турецкой статистики). Краткие обзоры этих сведений представляю Вам. Если, понадобятся подробности исчисления и дополнительные сведения, прошу указания.

Старший научный сотрудник
АН ГССР

Завриев (Д.Завриев)

29.XII.45 г.

Церетели, 15 тел. 3-68-12.

3

К ЗАКОННЫМ ПРЕТЕНЗИЯМ ГРУЗИНСКОГО НАРОДА

К ТУРЦИИ.

В исторически обоснованном письме академиков С. Джанашиа и Н. Бердзенишвили выдвигаются чаяния грузинского народа о возврате ему исконных грузинских территорий, от которых грузинский народ никогда не отказывался и отказаться не может. Несмотря на почти пяти вековой немоверный гнет турецкого господства и старания угнетателей турнизиаровать порабощенные грузинские народности, последние сумели сохранить свою индивидуальность, и, что удивительнее всего, свой язык, а где-то свою религию. В этом отношении особо ценно является признание официальных турецких источников.

Как известно, турецкая официальная перепись населения определяет национальность не по происхождению, а по принадлежности к родному языку. Перепись турецкого населения, проведенная комалистами в 1935 году, показывает численность лиц, говорящих на лазском языке (*dağca - Dazhe*) - 68,258, численность лиц, говорящих на грузинском языке (*Gürcüce - Georgische*) 57,325. Таким образом, сама правительственные статистика признает, что в Турции численность представителей грузинских народностей, говорящих на грузинском и лазском языках, составляет - 125.578 чел. Если же принять во внимание притягущую туркам тенденцию при освещении всего того, что касается национальных меньшинств, то, конечно, число пред-

I) *Statistik der Volkszählung, 1942-43, Publication N 226,*
vol I4, p. 47, Ankara, 1944.

ставителей грузинских народностей, сохранивших свой родной язык, гораздо больше.

Известный английский консул в Трапезунде В.Джиффорд Пальгрев утверждал, что "турецкий язык употребляется ими (т.е. лазами) в сношениях не с туреццами, между собой же говорят они не иначе, как на родном грузинском или мингрельском языке; посольне часто и не знают другого языка".

О лазах времен Кемалистской Турции находим мы у М.В.Фрунзе, который в 1921 году совершил свою поездку в Ангсу и, описывая свое пребывание в Трапезунде, писал:

"Затем следуют лазы. Это главная масса национального населения всего юго-восточного турецкого Черноморья. Они выделяются своеобразными головными уборами, состоящими из башлыка, повязанного в виде турбана вокруг головы... Лазы — это отуречившиеся грузины".

В примечании же говорится:

"Лазы являются сильно отуречившимися грузинами, хотя и сохранившими свой язык (несколько испорченный), но перешедшими в ислам".

В "Кавказском Календаре" на 1867 год мы читаем:

"Они (т.е. лазы) считают себя одним племенем с грузинами и все говорят между собой на языке последних. По-турецки они знают очень мало и дурно".

К. Садовский в 1866 году писал о населении Южной Грузии:

"Несмотря на сильное отуречивание, в населении все-таки сохранилось, что они — гурджи или потомки курджев.

2) Фрунзе М.В. Собр. сочинений, т.1, стр.273, 611.М-Л., 1929.

3) Кавказский Календарь на 1867 год. Изд. по распоряжению наместника на Кавказе. Стр.404. Тифлис, 1866.

Следуя турецким обычаям терять фамильные названия и вспоминать именем отца, деда или прадеда, (они) в настоящее время помнят свои грузинские фамилии и между ними многие, кроме турецких прозваний, имеют и грузинские фамилии.⁴⁾

Что касается религии грузинских народностей, проживающих в Турции, то их религия — ислам. Однако, многие авторитетные источники указывают, что в магометанской религии лазов, которые широко проявляют себя православными мусульманами, сохранилось много христианских обычаем. (П.Меренц). Генерального Штаба подполк. Анидриевский пишет, что грузины-мусульмане отличаются от турок тем, что не признают многоженство.⁵⁾ Другие источники указывают, что лазы занимаются виноделием, запрещенным шариатом, что во многих местах Газистана (в том числе Трапезундском вилайете) на более чтимый день и теперь является день белого Георгия, который совпадает по времени с христианским праздником Георгия Победоносца, что в некоторых селениях Южной Грузии до сих пор сохранился обычай в день Вознесения выходить на горку и катать красленные яйца. Наконец, известный Кавбек свидетельствует, что в Турецкой Грузии сохранились некоторые семьи, которые открыто исповедывают христианство. Есть и семейства тайных христиан. Так напр., в прилежащем к Пархальскому храму грузинском селении имеются

4) Сборник материалов для описания местностей и племен Кавказа, выпуск пятый, изд. Упр. Кавказ. Учеб. Округа, стр. 41. Тифlis 1886.

5) Кавказский Календарь на 1867 г., стр. 404, Тифlis, 1866.

6) Кавказско-Турецкий район. Сост. Ген. Шт. подп. Анидриевский стр. 125, Тифlis, 1868.

до 80 таких семей. Христианская община имела своего священника, сын которого оставил наследственным достоянием фамилии Георгадзе.

~~Кемалистское правительство всячески старается затруднять современные национальные проблемы. Очень долгое время существовал на берегу Чёрного моря вилайет под лазским названием Джаник - страна чанов, т.е. лазов. Кемалисты заменили это название вилайета "Самсуном" по имени города Самсун.~~

~~Одновременно кемалисты старались усилить рознь между черкесами и лазами, лазами и курдами, лазами и армянами, лазами и греками. Для осуществления лазских планов очень много турок, депатрированных по Лозанскому договору с Балканского полуострова, было переселено в Трапезунд. В 1934 году, бойсь освободительного движения лазов, кемалисты переселили их во внутренние районы Турции. Массовое переселение грузинских народностей из родных мест в глубь Турции имело место во время второй мировой войны, когда Турция зариась на наши территории.~~

----000----

7) Казбек Г.И. Три месяца в Турецкой Грузии, стр.124, Тифlis, 1875.

8) Страны Ближнего и Среднего Востока, стр.28, ОГИЗ, 1944

Точно определить численность грузин, проживающих под властью турок очень трудно. Сатуний в своем "Очерках природы Кавказа" (УД - по Черноморскому побережью, 1911 г.) определяет общее число лазов - 160 тыс.чел. Казбек в своей работе "Три месяца в Турецкой Грузии" - от 100 тыс.до 160 тыс. Лозен в работе "Берег русского Кавказа" - 66 тыс. чел. "Кавказский Календарь" на 1867 год - 72 тыс.чел. П.Пубинский указывал в 1911 году, что на долю лазов в Трапезунде приходилось две трети населения. Турецкая статистика на 1914 г. определяла численность лазов - в 180 тыс.чел. З.Абдитин - 200 тыс.чел. Ту же цифру давали предварительные данные турецкой переписи 1927 года. Д.И.Корвин Веденецкий определил численность грузин в Турции 700 тыс.чел. М.В.Фрунзе в своей работе "Посадка в Ангору" определяет численность лазов в полмиллиона человек.¹⁰⁾

По данным турецкой переписи, общая численность населения в грузинских вилайетах Турции выражалась:

Вилайеты	Площадь в кв.км. ¹¹⁾	Численность населения		
		По переписи 1927г. ¹²⁾	По переписи 1937г. ¹³⁾	По переписи 1940г. ¹⁴⁾
Чорх	6.880	90.066	143.267	155.271
Ризе	4.590	171.057	159.541	172.761
Орду	5.026	202.354	283.054	305.011
Гюмюшханэ	10.100	122.231	162.607	181.291
Трапезунд	4.680	290.808	360.759	390.781
Гиресун	4.170	165.083	260.154	279.221
Самсун (Джаник)	5.210	274.065	337.817	363.381
Итого	44.606	1.815.709	1.707.259	1.864.691

9) Шубинский И.Гробница эмира ~~Сергия~~ Кавказского царя Соломона в Трапезунде, Истор.Вестник, стр.278, 1918.

10) Фрунзе М.В.Собр.соч., т.1, стр.378, М-Л.1929.

11) По административному делению 1927 года.

12) Заварев Г.С. Восточная Азия, стр.54, Тифlis.1936.

13) *Yazdik yillegi*, 1942-43, Publication 226, vol.14, pp. II, ул. Ул., Анкара, 1944.

14) Ibid., pp. 36, 39, 40

На основании данных В.Джифорда Пальгрева и официальной статистики царского времени с учетом среднего прироста населения наши произведения, поскольку это явилось возможным, привлекательные исчисления о численности грузинских народностей в Турции. По этим исчислениям, несмотря на жесткое ограничение на землю в Грузинских районах, исчисления и переселения все же, примерно, не меньше четырех процентов от общего количества населения (650 тыс. чел.) приходилось в 1920 г. на грузинские народности, в том числе на лазов - 250тыс. чел. Таким образом, наиболее вероятная цифра грузинской численности в Турции дана у Гружа и Беленецкой.

— 600 —

Как правильно указывает в своем выступлении настоятель Кентебрийского собора доктор Хьюлетт Джонсон, кемалисты "намеренно задерживали экономическое развитие" национальных районов.¹⁵⁾ Это было вызвано тем, что кемалисты опасались развертывания социальных сил в тех районах, в отношении которых историческая неправедливость их принадлежности к Турции была наружу. Достаточно указать на то, что в Турции на основе пятилетнего и четырехлетнего планов промышленного строительства былопущено за счет государственных средств множество промышленных предприятий, в результате чего стоимость оборудования фабрик и заводов с 1936 по 1941 гг. повысилась на 65 проц., стоимость зданий - на 70 проц., количество рабочих человекодней - на 50 проц. в мощность двигателей -

15) ТАСС, 28.7.1945 г.

16)

на 442 проц. За это же время в национальных районах Турции была построена только одна фабрика... молочного попечка в Карсе, не считая медеплавильного завода в Органи.

Та же политика зовнательного экономического застоя производилась и в области сельского хозяйства. В то время, как в западной и центральной части Турции, правда медленно, но все же развивались капиталистические отношения, национальные районы, в которых очень сильно были феодальные пережитки, находились в состоянии ухудшающей деградации. В этом отношении роль сыграла выселение аборигенов и замена их прошлым элементом, неимевшим навыков к сельскому хозяйству и в культурном отношении стоявшим на более низкой ступени развития.

Официальные данные турецкой статистики дают представление об этой ухудшающей деградации. Так, напр., выход сельскохозяйственных продуктов в национальных районах Турции сократился с 1939 по 1942 гг. на 61,4 проц., в частности по Чорохскому вилайету (включающему в себя Артвинский округ и южный сектор Батумского округа) с 17) 67.813 тн. до 7.293 тн. (в 9 раз), по Гюмюшханэ - с 180.058 тн. до 88.359 тн., по Ризе - с 40.683 тн. до 18) 22.862 тн., по Трапезунду - с 67.947 тн. до 31.885 тн. Даже сбор известных трапезундских табаков сократился с 8,7 тыс.тн. до 2,8 тыс. тн. Количество животных сократилось в национальных районах

16) *Istatistik yilligi*, 1942-43, vol. 14, pp. 201, 202, *Ankara* 1944
17) Ичислено нами на основании данных "Istatistik yilligi",
1942-43, vol. 14, pp. 144-155, *Ankara*, 1944.
18) *Ibid*, 144-155.

19)

на 21 проц. и т.д. В экономическом отношении национальные районы при комалистах были отброшены на полвека назад.

Ниже мы приводим сравнительные данные об экономическом и культурном состоянии отошедших к Турции районов при комалистах и при царизме, при чем для комалистского периода берем цифры из комалистской официальной статистики "Установленные в 1942-43, ^{год} № 14, Алия, 1944", а для периода при царизме данные Государственного Статистического Комитета и восподанные ими отчеты Народных губернаторов. На основании этих тщательно проверенных данных надо прийти к следующим выводам:

1. Численность населения в 1940 году (т.е. при комалистах) была выше, чем в 1885 г. (т.е. при царизме).
2. Число рабочих в 1927 году была меньше, чем в 1885 году.
3. Число великомощных стационарных машин в 1940 году значительно уступала 1891 году.
4. Средняя урожайность ниже, чем в девяностых годах прошлого столетия.
5. Урожай пшеницы, ячменя, чечевицы и др. в 1942 году был ниже уровня 1896 года.
6. Урожай табака в Артаинском округе в 1930 году равнялся урожаю 1902 года.
7. Промышленное производство и число рабочих в 1930 году были ниже, чем в 1898 году.
8. Шоссейные дороги до 1929 года оставались, в основном, со времен царизма.

19) Ibid, 176-181.

9. Процент грамотных в 1981-82 году был ниже, чем в 1897 году и только в 1985 году сравнялся с последним.

10. ~~Социальное здравоохранение~~ ниже, чем в 1885 году и т.д. и т.п.
По поэтической постановке здравоохранения в национальных

районах Турции турецкая газ. "Kars" писала:

"В селенцах деревень крестьяне все еще продолжают лечить болезни у знахарок, применяющих примитивные, явно вредные методы лечения - наследие предка соудов прошлого. Если же эти бедняки обращаются к врачу, надо обращаться к кем-нибудь из различных службы, которые хоть что-нибудь 20) смыгают в области первой медицинской помощи".

Политическая и культурная отсталость национальных районов видна в том, что из профессионального состава населения в 1981-82 гг. 21) проц. приходится на землевладельцев, 1 проц. - рабочих и служащих, столько же на кузнцов, 21) 0,7 проц. - на инвалидов и 2 проц. на военных.

По данным Ed Fred Nicolay, в национальных районах Турции 40 проц. всех хозяйств, приходится на хозяйства менее 1 га и столько же на хозяйства от 1 до 5 га. Паряду с этими карликами хозяйствами, существуют громадные поместья землевладения. В новом турецком "Законе о наделении крестьян землей" говорится, что крупные поместья считаются свыше 500 га, средние - свыше 200 га, мелкие - свыше 50 га. А как назвать те карликовые хозяйства меньше 1 га или меньше 5 га, которые составляют свыше 80 проц. всех хозяйств в

20) "Kars", 20.у1.1988.

21) *Ystatistik yilcesi*, 1981-82 pp. 64-66, Ankara, 1983.

22) "Modern Turkey"

23) "Ulus", 17.у1.1945.

национальных районах Турции!

Еще 25 декабря 1936 года на заседании парламентской группы избирателей турецкой партии, Исмет Иненю (ныне - Турецкий президент) говорил, что почти половина крестьянских семей в этих районах не имеет земли.

В журнале "Yeni Asır" в 1945 году писала:

"В большинстве провинций... жизнь наших крестьян не отличается от жизни бедных сиротских людей. Живут они вместе со скотом и скотом падают в малких лачугах, или просто в ямках земли".
24)

Все годы впереди крестьянства, по признанию самого генерального секретаря партии Исмета Иненю, строят свое богатство турецкие промышленники.

"...все эти годы, считает Исмет Иненю, - с горечью напоминает что "одни и те же лица в течение двух лет... не встречают никаких успехов со стороны части общества... Старый ростовщик, будучи в пути, который использует тяжелое время, торговец, это сельский, который, если бы смог, стал бы торговать воздухом, несколько политиков, рассматривающих всякие трофеи, как удобный случай обогащения, ... пытаются посягнуть на жизнь большого народа".
25)

Вот авторитетная характеристика тех, гнет которых угрожает полным духовным вырождением и физическим уничтожением карбельским народностям, оторванным силой исторических обстоятельств от родного очага.

24) "Yeni Asır", 13.1.1945.

25) "Republique", 2.XI.1942.

Грузинский народ не может безучастно относиться к убийственному положению своих братьев по крови. Его зелание привести их к свободной и счастливой жизни, которую велел грузинский народ в семье советских народов.

Д.Завриев.

Адай,

К ВОПРОСУ О ГРУЗИНСКИХ ТЕРРИТОРИЯХ,
ВЛИЧЕННЫХ В СОСТАВ ТУРЦИИ.

1. 16 марта 1921 года был заключен "Договор о дружбе братства" между РСФСР и Турцией, а 13 октября 1921 г. аналогичный договор между Советскими республиками Закавказья и Турцией. Эти договоры были заключены, как известно, в тяжелые для молодых Советских республик годы.

По договору от 13 октября 1921 г. Советские республики были вынуждены, во избежание войны, уступить Турции, по ее безосновательным претензиям, часть своей территории, которая в то время уже была оккупирована Турцией.

Таким образом, от Советского Закавказья были отторгнут южный сектор быв. батумского округа и полностью бывшие Артхский, Ардаганский, Олтинский, Нарский и Каграманский округа и Сурмалинский уезд быв. Эриванской губернии.

2. В период Отечественной войны Советского Союза против фашистской Германии, Турция нарушила основные принципы и постановления, на которых базировались договоры от 1921 г. Нарушение Турцией данных договоров состояло в занятии ее позиций и действиях в отношении Советского Союза, которые не могли согласовываться ни с духом, ни со смыслом существующих договоров о дружбе. Особо явно это выражалось в умышленном попустительстве со стороны Турции развернутой и активной деятельности на своей территории антисоветской организации "пантюркистов". Эта организация являлась не чем иным

как немецкой агентурой, и ставила перед собой задачу создания "Великой Турции" за счет отторжения от СССР Крыма, Кавказа и др. его частей.

В силу того, что Турция фактически односторонне прекратила действие договоров о дружбе, заключенных между Советскими республиками и ею, может встать вопрос о денонсации этих договоров, а следовательно и о возвращении Советским республикам Закавказья исключительно принадлежавших им территорий.

3. При разрешении вопроса о восстановлении границы 1878-1918 г.г. Грузинская ССР могла бы претендовать на включение в состав своей территории южного сектора быв. Батумского округа и бывших Астхийского, Ардаганского и Олтийского округов, общая площадь которых равна 12.760 кв. км.

Территория вышепомянутых округов с древних времен являлась грузинской землей и ее коренное население в национальном, этнографическом и языковом отношениях тесно связано с грузинами. Достаточно напомнить, что здесь находились главные государственные и культурные центры средневековой Грузии и ее столица до XII века - Аргануиди. В этих местностях имеются пастбища, на которых ранее всегда перегонялся скот из Грузии. Отсутствие возможности пользоваться этими пастбищами задерживает развитие животноводства в Грузии. В южной части быв. Батумской области находятся Мургульский и Кварцханский медные рудники, являвшиеся одним из богатейших медных месторождений на Кавказе о которых В.И.Левин писал в 1921 г. в телеграмме, адресо-

ной Г.И.Орджоникидзе: "...нам было бы крайне важно получить в концессию от турок те медные рудники к югу от Батума, которые отошли к ним. Сообщите предприняты ли шаги и какие". /Ленинский сборник, т.20, стр.74/.

4. Если бы постановка вопроса о территориях, включенных в состав Турции, того потребовала, то Грузинская ССР смогла бы также обосновать свои права на три из пяти районов своей исторической провинции - Юго-западной Месхетии: Нархальский, Тортомский и Испирский. /В остальных двух районах этой провинции - Гирдинбогазском и Байбурском - турки полностью денационализировали старое грузинское население./

5. Точно также могла бы зайти речь и о Лазистане, население которого - лазы, насильственно оттуречивается. Лазы принадлежат к грузинской народности и говорят на диалекте грузинского языка. Если будут исключаться другие возможности, то может быть представляется вероятным поставить вопрос о предоставлении Лазистану автономии. Лазистан до захвата его турками в конце XVI века входил в состав Трапезундского царства, находившегося под протекторатом Грузии.

6. Воссоединение грузинских земель Юго-западной Месхетии и Лазистана с Грузинской ССР дало бы Советскому Союзу и Турции на этом участке обоюдовыгодную естественную границу, проходящую по главному водораздельному хребту, отделяющему бассейн реки Чороха от бассейнов Евфрата и Аракса. Такая граница обеспечивала бы стратегическую безопасность Ега Грузинской ССР и в первую очередь важного черноморского

порта Ватуми.

7. В прилагаемой к сию спрэке дается краткий очерк об отторгнутых Турцией грузинских провинциях.

На карте схематически нанесены границы исторических провинций Грузии, за исключением тех, в которых грузинское население полностью денационализовано или где грузинское население никогда не было преобладающим. Если вопрос будет решаться, указанные на карте границы потребуют детального уточнения.

НАРОДНЫЙ КОМИССАР ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ

ГРУЗИСКО ССР -

/Г.КИРИАДЗЕ/

Чечерск 1945г.

Разослано:

- 1-т Молотову В.М.
- 2-т Вышинскому А.Я.
- 3-т Деканозову В.Г.
- 4-т Самаловскому И.В.
- 5-ИИИД ГССР

Тов. МОЛТОВУ В.М.

1. На территории Ирана находится не малочисленное грузинское население, угнанное с родины с 16-17 веках во время неоднократных персидских набегов на Грузию.

Только Шах-Аббас I-й во время своих двух походов в 1624-1625 г.г. увел из Грузии более 100-тыс. грузин.

Потомки этих грузин до сих пор живут в Иране. Большинство из них сосредоточены в отдельных поселениях. В одном лишь районе Фарейдане (Исфаган) проживает до 20тыс. грузин, которые до сих пор не ассимилировались с иранским населением и еще сохранили свой родной язык и национальные особенности.

Грузинской народности Фарейдана почти поголовно не-грамотно. Во всей местности имеется только одна начальная школа с немногими учащимися. Во всем районе ни одного лечебно-санитарного учреждения.

Фарейданские грузины, оторванные в языковом отношении от иранцев и полностью утратившие всякие взаимоотношения с грузинским народом, ведут замкнутый образ жизни и находятся на весьма низком уровне социального и культурного развития. Эти грузины подвергаются произволу и жестким притеснениям со стороны местной иранской администрации.

В силу описанных тяжелых условий жизни грузинское население Фарейдана обречено в настоящее время на вымирание, если ему не будет оказана помощь извне.

2. Правительство Грузинской ССР готово оказать братскую помощь грузинам проживающим в Иране и считало бы не

обходиных послать в Иран комплексную экспедицию состоящую из выдающихся врачей, педагогов, историков, языковедов и других ученых для детального изучения на месте положения грузин в Иране.

Эта экспедиция позволила бы также одновременно завязать непосредственные культурные связи Грузинской ССР с Ираном.

Члены этой экспедиции смогли бы сделать доклады для иранской прогрессивной общественности и рассказать о достижениях Грузии за годы советской власти.

Представляемый отчет экспедиции дал бы возможность наметить в дальнейшем мероприятия по оказанию помощи проживающим в Иране грузинам на месте, либо поставить вопрос об их переселении в Грузию, стремление к чему, как нам известно, у них имеется довольно сильное.

3. Для систематического получения информации о грузинском населении Ирана и работе среди него, весьма желательно иметь в нашем консульстве в Исфагане специального сотрудника НКИД Грузинской ССР, который мог бы занимать должность вице-консула или первого секретаря этого консульства. Исфаган является местом наибольшего сосредоточения грузинского населения в Иране.

Прошу Вашего согласия на посылку комплексной экспедиции из Грузинской ССР в Иран и об учреждении одной должности в консульстве СССР в Исфагане для замещения ее сотрудником НКИД Грузинской ССР.

п.п. НАРОДНЫЙ КОМИССАР ИНОСТРАННЫХ
ДЕЛ ГРУЗИНСКОЙ ССР

(Г. БИЖИАДЗЕ)

Б. Б. Р. И. О. Аракишвили.

Тов. БЕРУЯ Л.П.

13 - Октября 1921 года был заключен договор о дружбе между Советскими Республиками Закавказья и Турцией. Этот договор и аналогичные договоры о дружбе и братстве между РСФСР и УССР с одной стороны и Турцией с другой стороны были заключены, как известно в тяжелые для молодых Советских Республик годы.

По договору от 13- Октября 1921 года Советские Республики были вынуждены, во избежании войны, уступить Турции по ее безосновательным претензиям часть своей территории, которая в то время уже была оккупирована Турцией.

Таким образом от Грузии были отторгнуты южный сектор быв. Батумского округа и полностью бывшие Артвинский, Ардаганский и Олтинский округа.

В период Отечественной войны Советского Союза против фашистской Германии, Турция нарушила основные принципы и постановления договора от 13-Х-1921 года, которые явно недвусмысленно изложены и ясно формулированы в его ст. 10. Нарушение Турцией данного договора состояло в занятия ее позиций и действиях в отношении Советского Союза, которые не могли согласовываться ни с духом, ни со смыслом существующего договора о дружбе. Это выражалось в умышленном попустительстве со стороны Турции развернутой и активной деятельности на своей территории антисоветской организации "пантюркистов", являвшейся ни чем иным, как немецкой агентурой.

рой, и ставившей перед собой задачу создания "Великой Турции" за счет отторжения от СССР Крыма, Закавказья и др. ее частей.

В силу того, что Турция фактически односторонне прекратила действие договоров о дружбе, заключенных между Советскими Республиками и ею, может встать вопрос о денонсации этих договоров, а следовательно и о возвращении Советским Республикам Закавказья исконные принадлежавших им территорий.

В связи с этим нами подготовлена докладная записка на имя Наркома Иностранных Дел СССР, в которой приводятся исторические и этнографические обоснования при надлежности к Грузинской ССР южного сектора быв. Батумского округа полностью быв. Артвинского, Ардаганского и Олтинского округов.

Наркомицдел Армянской ССР по запросу тов. Кавтарадзе С.И. уже подал в НКИД СССР докладную записку по этому вопросу.

На основании этой докладной тов. Кавтарадзе С.И. послал тов. Молотову В.И. справку за своей подписью.

Согласно этой справке тов. Кавтарадзе С.И. считает, что территория подлежащая возврату Турцией Советскому Союзу, составляет примерно 26.000 кв.км., из коих 20.500 кв.км. должны войти в состав Армянской ССР, а 5.500 кв.км. в состав Грузинской ССР. Бывший Ардаганский и Олтинский округа в справке тов. Кавтарадзе С.И. отнесены к территории Армении.

Составленная нами справка, будучи аналогичной справке тов. Кавтарадзе С.И., отличается от последней тем, что в ней указано на то, что кроме южного сектора быв. Батумского округа и быв. Артвинского округа

223

как мы считаем должны быть воссоединены с Грузинской ССР ее исторические провинции - Ардаганский и Олтинский округа.

Таким образом предполагается, что в состав Грузинской ССР должна войти территория равная 12.760 кв. км., а в состав Аджанской ССР - 13.190 кв. км. (быв. Карский и Кагизманский округа и Сурмалинский уезд быв. Эриванской губ.), отошедшие к Турции по договору 1921 года.

По этому вопросу я говорил с тов. А.И. Чарквиани. Прилагаю краткую справку о территории Грузии, отошедшей к Турции по договору от 1921 года и об исторических провинциях Грузии, находящихся под турецким владычеством.

Прощу Ваших указаний.

п.п. НАРКОМ ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ

ГРУЗИНСКОЙ ССР.

(Г.Кикнадзе)

ВЕРНО: Парекишвили.



ОБ ОТПОРГНУТЫХ ТУРЦИЕЙ ГРУЗИНСКИХ ПРОВИНЦИЯХ.

(краткая справка)

О Южных провинциях Грузии, отошедших к Турции по договорам от 16 марта и 13 октября 1921 года.

Южный сектор быв. Батумского округа и бывшие Артвинский, Ардаганский и Слтинский округа.

В конце 1920 года и в начале 1921 года Турция вторглась в Закавказье и оккупировала:

а) на территории Грузии:

1) Южную часть Батумской области (административно южный сектор быв. Батумского округа и полностью Артвинский округ);

2) Ардаганскую область (Ардаганский и Слтинский округа);

б) на территории Армении:

3) Карабскую провинцию (Карсский округ, за исключением незначительного сектора — Агабаинского района и Кагызманский округ);

4) Сурмалинскую провинцию (Сурмалинский уезд бывшей Ереванской губернии с незначительным прирезком из Шурур-дашлагезского уезда).

Вся эта захваченная Турцией территория до сего времени не возвращена СССР и по договору о дружбе и братстве между Россией и Турцией от 16 марта 1921 года и договору о дружбе между Советскими Республиками Закавказья и Турцией от 13 октября 1921 года отошла к Турции. Заключение данных договоров происходило в весьма трудное для Советских Республик время, вследствие чего, во избежании войны вышесказанную территорию

пришлось уступить туркам. Действие договоров с Турцией от 1921 года могло осуществляться, безусловно, только при условии обоюдного соблюдения провозглашенных в них принципов дружбы. Однако, как известно, Турция в период Отечественной войны Советского Союза против фашистской Германии не соблюдала этих принципов и допустила образование и функционирование на своей территории антисоветской организации "пантропистов" ставившей своей целью расчленение СССР. Со стороны Турции этот акт явился грубым нарушением соответствующих постановлений договорах о дружбе между Советскими Республиками и Турцией.

Южный сектор Батумской области.

До 1914 года Батумская провинция Грузии являлась отдельной областью, делившимся в административном отношении на два округа: Батумский и Артвинский.

Батумская область занимала площадь в 6.975 кв.км., из которой в настоящее время в пределах Грузинской ССР остается немногим более одной трети (2799 кв.км). Из этого незначительного отрезка батумской области образовалась в 1921 году Аджарская Автономная ССР, входящая в состав Грузинской ССР. Линия границы от главного города Аджарии Батуми проходит на расстоянии около 20 км. и, конечно, при этом условии безопасность этого важного порта СССР не может быть обеспечена.

Южный сектор быв. Батумского округа и полностью Артвинский округ (Территория в 4176 кв.км.) отошли к Турции.

Население этих кругов в основной массе грузинское (аджарцы).

- 3 -

По переписи 1897 года в Батумском округе насчитывалось 63,200 человек в том числе:

Грузин	53,900
Армян	8,000
Русских	1,000
Остальных	300

Из грузинского населения этой области около 2,000 относятся к лазскому племени, остальная масса грузинского населения — адвакцы.

Южный сектор батумского округа и целиком Аджинский округ отошедшие к Турии, относятся к коренным областям Грузии. Это исконные древнегрузинские провинции Шавшетия и Кларджетия, игравшие как известно, видную роль в истории Грузии. В Кларджетии находится древний Грузинский город Артанидхи, являвшийся на протяжении трех с половиной веков столицей Грузии, центром древнегрузинской государственности.^{x)}

В этом крае находим исключительные, по своему значению, памятники грузинской культуры. Достаточно упомянуть следующие исторические места: Опиза, Хандзата (место деятельности земляного древнегрузинского писателя Георгия Маркула Шатберд, Тбети, Долис-хана, Цкароо-тави и др. для того чтобы получить представление о том, что эта провинция является органической частью Грузии.

x) Артанидхи одна из четырех исторических столиц Грузии, ка-ковыми на протяжении веков являлись: Михета (в античную эпоху до у-в. в.н.э.), Тбилиси и (у-уп), Артанидхи (У-ХI-Кутаиси (ХI-ХII-вв). Тбилиси (ХII-ХХ вв). В Тбилиси окончательно была перенесена столица в 1122г.

В секторе Батумской провинции, отошедшем к Турции находятся Мургульский и Кварцханский медные рудники (Чохорский бассейн), являющиеся одним из богатейших медных месторождений на Кавказе. В.И. Ленин придавал особое значение этим рудникам. В телеграмме адресованной Г.К. Орджоникидзе от 17 Июля 1921 года В.И. Ленин писал "нам было бы крайне важно получить в концессию от турок те медные рудники к югу от Батуми, которые отшли к ним. Сообщите предприняты ли шаги и какие". (Ленинский сборник т.20 стр.74).

В сборнике "Статистические заведения и диаграммы о состоянии медного дела во всех странах мира" за 1889-1908 гг изд. акц.общ. "Медь", мы находим следующие данные, характеризующие удельный вес медных рудников Чохорского бассейна в добыче меди в России:

Производство штуковой меди в тоннах:

1907 г. 1908 г.

	14.800	16.800
Из них добыто: на Урале	7.500	8.600
На Кавказе (В Закавказье)	5.100	4.800
В Сибири и Киргизской степи ..	1.100	2.500
- В прочих местах	1.100	900

Таким образом мы видим, что в 1907 г. добыча меди в Закавказье (здесь имеются в виду преимущественно рудники Чохорского бассейна) составляла 34,4%. Отсюда становится очевидным какое промышленное значение могут иметь эти рудники для Советского Союза

Ардаганская провинция.

Ардаганская провинция до 1918 года в административном отношении делилась на два округа:

1). Ардаганский.

2). Олтинский.

Ардаганский округ занимает бассейн верхнего течения Куры с притоками и Чалдырское плато. Олтинский округ занимает бассейн реки Олты (притока реки Чорехи).

Ардаганский и Олтинский округа целиком отошедшие к Турции, занимают площадь в 3.588 кв.км. Край является малонаселенным.

По переписи 1897 г. население Ардаганского и Олтинского округов составляло 96.120 душ, в том числе:

оски-гордии (мусульмане грузинского происхождения. По официальным материалам их причисляют к туркам, что в действительности не верно) • • • • • 47.766

туркмены и карапанаки • • • • • 12.402

курды • • • • • 16.070

греки • • • • • 10.543

армяне • • • • • 5.043

русские • • • • • 3.495

Остальные • • • • • 801

После 1918 года население Ардаганского и Олтинского округов уменьшилось, т.к. там часть христианского населения была вырезана турками, а часть бежала оттуда.

В 1918 году турки в этом крае появились не впервые. Турки хозяйничали здесь с конца XVI века до 1878 года, когда эта древняя грузинская область была освобождена из под турецкого владычества. За время своего господства турки

довели этот некогда цветущий край до разорения и обезлю-
дения.

Ардаганский и Олтинский округа являются частью обшир-
ной грузинской области Месхетии (Самцхе-Чатабаго), носив-
шей такое название Зено-Картли (Всухне Грузии).

Месхетская область Грузии включала в себя всю верхнюю
часть бассейна реки Куры (с Чалдырским плашом) и весь бассейн
реки Чороха до линии перевала Гурдзи-богаз (Картлис Кели",
"ворота Грузии").

Исключительно важная роль Месхетии в истории древней
Грузии общественна. Месхетия, это родина великого грузин-
ского поэта Руставели и целой плеяды древнегрузинских дея-
телей во всех областях культуры. Месхетия ранее являлась
одной из самых передовых областей Грузии и в ее истории
играла ведущую роль.

В конце XVI века турки завладели Месхетией, но оконча-
тельно упрочить свое господство в этом крае смогли только
в XVII веке.

С этого времени начинается насильственная исламизация
и туркизация края, приведшая край к полному разорению. Боль-
шая часть исконного грузинского населения области, неприняв-
шая ислама, вынуждена была бежать в центральную Грузию. Ос-
тавшиеся же на месте грузинское население было насильствен-
но исламизовано. С распространением ислама среди грузинского
населения постепенно начинается получать распространение
и турецкий язык.

Хотя грузинское население Ардаганского и Олтинского
округов в основной массе и отуречено в языковом отношении,
но оно до сих пор не забыло своего грузинского происхождени
и называет себя "эски-гурджи" (т.е. древние грузины):

В некоторых местностях Ардаганского и Олтинского округов, как например, в секторах Вели и Тасс-Кари население еще не утратило знания родного им грузинского языка.

Одним из важных документов, свидетельствующих о бесспорной принадлежности к Грузии Ардаганского и Олтинского округов, является книга "Дэфтэри Мубасал Вилаятти Гюрджистан", название, которой в переводе означает: "Пространная книга и реестр Гюрджистанского вилайета".

"Реестр Гюрджистанского вилайета" заключает в себе список населенных пунктов оккупированной турками Имеретии, включая Ардаганский и Олтинский округа. В нем приводиться подробная посемейная перепись населения с указанием налогового обложения, утвержденного от имени султана центральным турецким правительством. Документ составлен в последних годах XVI века, т.е. в начале утверждения турецкого владычества в этом крае.

Этот документ составленный в самом конце XVI века, исходит от самих турок и служит несомненным доказательством, что Ардаганский и Олтинский округа являлись Грузинской областью. Он свидетельствует так-же о разорении и обезлюдении этого края под владычеством турок.

Согласно переписи, приведенной в "Реестре Гюрджистанского вилайета", в четырех уездах (ливах) Ардаганской провинции имелось 472 населенных пункта, из коих 132 полностью было покинуто населением с приходом турок.

х).

Гюрджистан турецкое название Грузии; Гюрджистанским вилайетом, т.е. "грузинской областью" турки называли оккупированную Имеретию, в состав которой входили Ардаганский и Олтинский округа.

Выселение турками исконного грузинского населения, не принявшего ислама, с тех пор не прекращалось и число обездевших сел и местечек росло. Из 472 населенных пунктов, названных в вышеуказанном документе, ныне более половины представляют собой пустошь. Но грузинские названия этих опустевших поселений и грузинские надписи на величественных памятниках культуры и здесь свидетельствуют по сей день об исконных владельцах этого края.

II

исторические провинции Грузии, находящиеся под турецким владычеством.

Ого - Западная Масхетия и Чанетия (Лавистан).

Ого - Западная Месхетия.

Помимо южной части Батумской и целиком Ардаганской областей, отторгнутых от Грузии в 1918-21 гг., Турцией захвачена еще с конца XVI- века историческая провинция Грузии - Ого - Западная Месхетия.

Ого - Западная Месхетия занимает бассейн среднего и верхнего течения реки Чорохи с притоками. Естественной границей Грузии в этом секторе является водораздельный хребет, отделяющий бассейн реки Чорохи от бассейнов рек Евфрат и Аракса. К югу от этой пограничной линии расположены старые исторические провинции Арmenии, с севера же к этой пограничной черте примыкает древнегрузинская область Месхетия (Самцхе-Саатабаго).

Главный перевал на этом водораздельном хребте, через который пролегает путь из Эрзерума в бассейн Чорохи, носит название Гюрджи - Богаз, перевод древнегрузинского названия этого

перевала "Картлис-Кели" - "Ворота Грузии".

Территория Юго- Западной Месхетии (бассейн среднего и верхнего Чорохи с притоками) занимает площадь около 13.500 кв.км.

Юго - Западную Месхетию разделяют на 5 районов:

1). Пархальский район (бассейн реки Чорохи от г.Испири до Батумской провинции.

2). Тортомский район - (бассейн притока Чорохи реки Тортоми, с прилегающей зоной верховьев реки Олты и Бардус).

3). Испирский район - (бассейн среднего Чорохи, начиная от впадения реки Лори в Чорохи до города Испири включительно).

4). Байбуртский район - (зона гор. Байбурти в бассейне верхнего Чорохи от пункта Маден-Эверек до впадения реки Лори в Чорохи).

5). Гюрджи-Богазский район - (бассейн верхнего Чорохи, начиная от истоков реки Чорохи до пункта Маден-Эверек.)

Во всех этих пяти районах население в основной массе Грузинского происхождения, которое в той или иной степени подвергалось отуречению. Исламизация и туркизация проводилась здесь также интенсивно и такими же насильственными методами, как и в других частях Грузии, захваченных турками. Владичество Турок в этих районах оказалось не менее губительным для Грузинского Населения, чем в других местах.

Наиболее отуречеными являются два Южных района: Гюрджи-богазский и Байбуртский, где денационализацию грузинского населения можно считать окончательно законченной.

В Тортомском и Испирском районах население хотя и отуречено, в языковом отношении, но также как в Ардаганском и Олтинском округах, не забыло своего Грузинского происхождения и до сих пор называет себя "эски-гюрджи" (древние грузины).

В Пархальском районе - грузинский элемент представлена в

наиболее чистом виде. Население Пархальского района не только помнит о своем Грузинском происхождении, но в своей значительной части до сих пор не утратило знание родного грузинского языка. В предгорьях Пархали и в секторе Мело население до сих пор говорит на чистом Грузинском наречии.

Учитывая вышеизложенное, Грузия может не претендовать на два южных района, своей исторической провинции Юго-Западной Имеретии - Горджи-богацкий и Байдуртский, считаясь с фактом полной денационализации Грузинского населения в этих районах. Эти районы находятся на окраине и отказ от них не нарушает территориальной целостности Грузинской ССР.

Претензии Грузии могут распространяться на три района Юго-Западной Имеретии: Пархали, Тортоми и Испири, на которые Грузия имеет неоспоримое историческое право и которые территориально тесно связаны с Югом Грузинской ССР.

Территория этих районов занимает площадь около 9.500 кв.км.

Чанетия (Лазистан).

Юное побережье Черного моря населено главным образом Грузинским племенем чаны (или лазы). Этот край носит название Чанетия или Лазии (Лазистан).

Историческая Чанетия начинается от границ Батумской провинции и простирается на Запад по черноморскому побережью до реки Термодон, впадающей в Черное море у современного гор. Терми (Древний Термодон, Восточнее Самсона).

Эта обширная территория, занимающая площадь, примерно в 20.000 кв.км.

Историческая Чанетия делится на четыре области:

1). Восточная Чанетия, - с центром в гор. Ризе, носившая название, собственно Газия, расположена от границ Батум-

ской провинции до пункта "Ркинис-пало" ("Железный кол", - название границы зоны у мыса Фиджи, что Западнее Ризе).

2). Центральная Чанетия, - носившая название Халдия, с центром в гор. Трапеаунде, простиралась от мыса Фиджи (что Западнее Ризе) до мыса Иерос (ныне называемого Фенери - бурун, что западнее Трапезунда).

3). Южная (нагорная) Чанетия, носившая название, собственно Чаний (Чаника византийских источников), занимает территорию верхнего и среднего течения реки Харшут и верхнего течения реки Нелькит.

4). Западная Чанетия - занимает территорию от мыса Иерос до реки Гермодон. x).

Так как Чанетия находилась на окраине Грузии, то она на протяжении своей истории в первую очередь и являлась объектом агрессии со стороны более могущественных соседей.

В раннем средневековье грузинская Государственность не смогла еще обединить в единое целое все Грузинские области и Чанетия в начале средневековья входила в состав Византийской империи, хотя Чанетия как в ту так и в последующие эпохи являлась чисто Грузинской областью, населенной по преимуществу Грузинскими племенами Чанов - лазов. Это подтверждается свидетельствами как грузинских, так и византийских источников. В византийских источниках население этого края называют лазами и чанами, а существующие в нем христианское епископство - лазским.

В грузинских источниках средневековья этот край называется x).

Кроме названных областей Чанское население имелось также в Чорохском бассейне, но чанское население этого сектора, политически связанное с Месхетией, слилось с месхетским (грузинским) населением.

мингрельской страной (лазы - чаны, как известно, находятся в ближайшем родстве с грузинским племенем мингрельцев, лазы чаны и мингрельцы говорят на одном и том же диалекте грузинского языка).

Трапезунд обозначается как город, лежащий в стране Мингрельцев (см. летопись Грузии изд. акад. Бросса / стр. 42), скопирован из труда Евгения Афонского).

Чанетский край входит в сферу влияния грузинской государственности во второй половине VIII века, когда Восточная Чанетия (собственно Лазия) и Центральная Чанетия (Хелдия) обединяются с Западной Грузией.

По описанию историка VIII века Иоанна Сабанис-дзе, пределы Западной Грузии в эту эпоху простирались "до границ халдии", и включали в себя гор. Трапезунд, Аспар (арпия) и Навсийскую гавань.

Объединение Чанетии с Грузией в VIII веке было кратковременным.

Несмотря на то, что Грузия оказывала сильное противодействие экспансии Византии, она вновь захватывает Чанетию и стремится оккупировать грузинские области Месхетии.

На рубеже XI и XII- веков царь Грузии Давид Строитель, ~~освободил~~ из под византийского владчества Восточную Чанетию и распространял влияние Грузии до Трапезундской области.

Но окончательно упрочить свое влияние в Чанетии Грузия смогла только в начале XIII- века, в 1204 году, при царице Тамаре, Грузия отвоевала у Византии все исторические области Чанетии, а также ряд пограничных провинций Византии.

Историк Тамары дает следующий перечень занятых Грузией областей и городов: "Лазия, Трапезунд, Лиман, Карасунд, Басун, Синоп, Китор, Амастрия, Гераклея и все местности Патлагонии и Понта". Эти территории не были включены в со-

ну непосредственных владений Грузии. Из них было образовано отдельное Трапезундское царство под протекторатом Грузии. Только Восточная Чанстия (провинция Ризз) во второй половине XIII-века непосредственно вошла в состав Грузии и была включена в ее провинцию Месхетию, а позже в Гурийское княжество. Образование отдельного Трапезундского государства в состав которого входили также не грузинские провинции Понта и Пафлагония, явилось сознательным актом, выражавшим определенную политику Грузии того времени.

Граница между Грузией и Трапезундским царством, после присоединения Восточной Чанстии к горенным областям Грузии проходила у мыса Фиджи, Западнее Ризз.

Древнегрузинский историк и географ Вахушти так описывает эту пограничную зону:

"Западнее Ризз спускается с Чанетских гор хребет, вплоть до моря и это является границей Грузии и Византии (быв. Трапезундского царства). Здесь находится "Ркинис-Пало" ("Железный кол")^x, здесь же находится Саткепела"^{xx}.

Хребет служивший границей и упоминаемый в приведенной выдержке из Вахушти — то отроги горы "Ркинис палос ыта" или "Ркинис ыта", ныне называемый турками Демир даг (современное турецкое название "Демир Даг" является переводом древнегрузинского "Ркинис-Ита" и означает "Железная гора"). Хребет "Ркинис ыта" отвечается с Чанетских (Понтаских) гор и упирается в Черное море Западнее Ризз у мыса Фиджи.

Трапезундское царство просуществовало с начала XIII до середины XV-века, когда его захватили турки.

^x). "Ркинис Пало" ("Железный кол"), как указывалось выше, название пограничной зоны у мыса Фиджи.

^{xx}) Саткепела христианское епископство Восточной Чанстии.

Восточная Чанетия, на рубеже XVI-XVII веков, входившая в состав гурийского княжества Грузии, была также завоевана Турцией и претерпела ту же судьбу, что и остальные грузинские области, граничившие с агрессивной Османской империей. Часть лазского населения Восточной Чанетии, не принявшая ислама, бежала в Западную Грузию. Лазская христианская епископская кафедра из Саткепела была перенесена в Гурию.

В настоящее время Чанетия по своему этнографическому составу представляет пеструю картину. Из четырех областей исторической Чанетии, о которых шла речь выше, три области — Западная Чанетия, Юная Чанетия и Центральная Чанетия в настоящее время отуречены. При этом в Западную и Юную Чанетию имело место вторжение турок и теперь в этих двух областях, помимо отуреченных лазов, живет многочисленное турецкое население.

В Центральной Чанетии (Трапезундская область), хотя население и отуречено в языковом отношении, но по происхождению оно в основной массе лазское.

Восточная Чанетия (собственно Лазистан), которая в прошлом особенно тесно была связана с Грузией, по настоящее время населена подавляющим большинством лазов, в чистоте сохранившим свой родной язык.

Восточная Чанетия в ее исторических границах (т.е. от пределов Батумской провинции до пограничной линии у "Ркиниш пало", занимает площадь около 3,800 кв.км.).

По примерным расчетам к началу первой мировой войны здесь насчитывалось до 180,000 душ населения, в том числе: лазов, сохранивших родной лазский язык 110,000 лазов, отуреченных в языковом отношении 50,000

хеминов (армяне - мусульмане) 20.000

Лазский язык (диалект грузинского языка) пользуется распространением в большей части Восточной Чечетии, начиная от границ Батумской области до мыса Кемер и лишь лазы, населяющие зону города Ризэ от мыса Кемер до мыса Гиджи, пользуются турецким языком.

Существует из исключенного две исторических области Чечетии (Лазистана) - Западная и Восточная Чечетия, denenционализированы и отуречены полностью. Принимая во внимание это обстоятельство, Грузинская ССР, при всех условиях могла бы и не изъявлять своих претензий на эту территорию. В отношении остальных двух областей - Восточной и Центральной Чечетии, в известных случаях, вопрос мог бы ставиться по иному. Особенно это касалось бы Восточной Чечетии, которая во многих отношениях тесно связана с Грузией.

Территория Восточной и Центральной Чечетии составляет примерно около 8.200 кв. км.

Таким образом, Грузинская ССР, помимо Юного сектора б. Батумского округа и бывших Агдвинского, Аудаганского и Олгинского округов, казалось бы могла считать не утраченными свои права на большую часть своих исторических провинций, а именно: Пархальский, Тортомский, и Испирский районы (Юго-Западная меотия) и Восточную Нахчевию (область Ризэ) и Центральную Чечетию (Трапезундская область).

ПРИЛОЖЕНИЕ: 1. Дополнение на ..?, листах
2. Карта

Отпечатано 3- Экз.

Экз №-1 тт. Чаркиани К.Н.

Экз №-2 т. Бакрадзе В.И.

Экз №-3 в к е л о

ДОПОЛНЕНИЕ.

Схематическое описание линии границы между захваченными Турцией историческими провинциями Грузии, в которых еще сохранилось население грузинской народности и остальной частью Турции. Данное описание должно быть еще подвергнуто ущательному и детальному уточнению.

Граница начинается на берегу Черного моря к Северо-Востоку от города Бюклиман у мыса Тенеи-Бурун и направляясь к Югу, проходит через вершину 1540 и затем пролегает по хребту восточнее пунктов Чникой и Толк в горах Хоростаглары, севернее пункта Кестера, упирается в водораздельный хребет, замыкающий с севера бассейн реки Харшит-дере. Далее эта линия направляется на Юго-Восток, пролегает южнее перевала Загана-кордону (между пунктами Загана-кордону и Загана канлары) и севернее пункта Декек пересекает южные вершины горы Чакиркель-даг. Проходит через горы Корхаман-даг, спускаясь с Севера, западнее пункта Ваксен, в бассейн Лори-дере. Далее линия следует по реке Лори-дере до впадения последней в реку Чорох (Чорух-некри). Затем она пролегает восточнее пункта Данзут, проходит южнее пункта Кокунус и направляется на Восток по Водораздельному хребту, проходит через гору Каледеуе-тепе, через вершину 2920, что севернее пункта Кирик, и пересекая вершину 3183 (г.Хотик-даг) проходит к горе Местжит-даг (3255), что у истоков реки Чорохи. Затем линия следует по главному водораздельному хребту, отделяющему бассейн реки Тортук-чай (приток Чороха) от бассейна реки Евфрат, пересекает у северных отрогов горы Думлу-тепе южные вершины гор Гяюр-даглары и

идет к горе Кандыльдаг. Следуя по главному водораздельному хребту, отделяющему бассейн Ольту-чай с притоками от бассейна реки Аракс и пересекает вершину 2720, гору Герехдаг и близ деревни Кесмесор подходит к русско-турецкой границе 1878 г.

(см. прилагаемую карту)

СГД

საქართველოს მთავრობის მინისტრი
დაცვის მინისტრი სახელმწიფო კოდექსი
საქართველო დასკანი

ცენტრალური სამსახური
მინისტრი
გორგაშვილი
გორგაშვილი
33.40. 39 . 6623